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はじめに 

 

 「子ども大学」は、平成14年にドイツのチュービンゲン大学で始まり、ヨーロッパを中心に

広がりました。日本では平成 21 年 3 月に「子ども大学かわごえ」が誕生し、現在では県内各

地に広がっています。 

 

 子ども大学ふじみのは、今年で４年目となる事業です。地域の大学や市町村、企業・団体が連

携して、その専門的知識及び教育力を活用しながら、主に小学校４年生～６年生を対象に学びの

機会を 5 日間に渡って提供します。子供の知的好奇心を呼び起こすことで、多くのことに関心

を持つきっかけとなることを期待しています。 

 

 最後に、本事業の開催に御協力を賜りましたに文京学院大学及び東入間青年会議所、ショッピ

ングセンターソヨカふじみ野の皆様に対しまして、厚くお礼を申し上げますとともに今後のま

すますの御発展を御祈念申し上げます。 

 

 

  平成2８年９月 

 

子ども大学ふじみの実行委員会   
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【第１ 開催概要】 
 

 １ 開催の趣旨（目的） 

      本事業は、次に掲げる分野を基本として、子どもの学ぶ力や生きる力の向上及び地域の 

教育力の向上を図るための活動を行う。 

  (1) 「はてな学」としてものごとの原理やしくみを追求する分野 

  (2) 「ふるさと学」として地域を知り郷土を愛する心を育てる分野 

  (3) 「生き方学」として自分を見つめ人生や将来について考える分野 

 

 ２ 日   時   

   第１日目：平成２８年７月 ２日（土） 13時00分 ～ 15時３０分 

   第２日目：平成２８年７月１６日（土） 13時30分 ～ 1５時３０分 

   第３日目：平成２８年８月 ６日（土） 13時30分 ～ 1５時３０分 

   第４日目：平成２８年８月２０日（土） 13時30分 ～ 1６時００分 

   第５日目：平成２８年９月 ３日（土） 13時30分 ～ 1６時００分 

 

 ３ 会   場 

   第１日目：文京学院大学ふじみ野キャンパス（ふじみ野市 亀久保1196） 

   第２日目：ショッピングセンター ソヨカ ふじみ野（ふじみ野市うれし野2-10-87）     

第３日目：文京学院大学ふじみ野キャンパス（ふじみ野市 亀久保1196） 

   第４日目：大井中央公民館（ふじみ野市大井中央2-1-8） 

   第５日目：文京学院大学ふじみ野キャンパス（ふじみ野市 亀久保1196） 

 

 ４ 実施内容 

  ●第１日目 

・入学式 

     ・《生き方学》やってみよう！コミュニケーション実習 

      講師：文京学院大学 人間学部 教授 梶原 隆之 先生 

     ・《生き方学》やさしい支援、車いすで歩いてみよう！ 

      講師：文京学院大学 人間学部 准教授 奈良 環 先生 

  

 ●第２日目 

《はてな学》《生き方学》子ども大学ふじみの×soyocaコラボ授業 

      講師：イオンモール株式会社 ショッピングセンター ソヨカ ふじみ野 

 

  ●第３日目 

  《はてな学》「まなびとあそびのキャンパス」に参加しよう！ 

      講師：文京学院大学 人間学部 准教授 柄田 毅 先生 
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●第４日目 

《ふるさと学》【実習】 東いるまん(中華まん）を作ろう！ 
【講義】 ふじみ野市で働くおとな 

講師：東入間青年会議所ふじみ野部会 

 

  ●第５日目 

  ・《はてな学》生物多様性ってなに？身近な植物から学ぼう！ 

講師：文京学院大学環境教育研究センター研究員 森下 英美子 先生 

        ・修了式 

 

 ５ 参加者数 

   38人（第１日目） 

   41人（第２日目） 

   32人（第３日目） 

   32人（第４日目） 

   39人（第５日目） 

 

 ６ 参 加 費 

   １人当たり 1,500円（入学から修了までの参加費） 

 

 ７ 主   催 

   子ども大学ふじみの実行委員会 

（文京学院大学・東入間青年会議所・ふじみ野市） 

 

  8 協   力 

   ショッピングセンター ソヨカ ふじみ野 
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【第２ 会場写真】 
【入学式】 

 

 

【第１日目授業前半】  

 

 

【第１日目授業後半】 

 

 

 

木村副学長による          集合写真             学生代表のことば 
開式のことば      

コミュニケーション学やグループワークを学んだ後は、班で協力してゲームに取り組みました。 

様々な車いすについて学んだ後は、車いすの使い方や乗っている人への声のかけ方を学びました。 
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【第２日目】 

 

 

 

 

【第３日目】 

  

【第４日目】 

 

 

・4年生は防災センターの見学を行い、ショッピングセンターの安全管理について学びました。 
・5年生はアンケートを作成し、お客様に市場調査をしました。 
・6年生はチラシについて学んだ後、実際にお店を調査し、チラシを制作しました。 

４年生 ５年生 ６年生 

班ごとに「まなびとあそびのキャンパス」に参加し、各ブースでは興味深く取り組む様子が見られました。 

授業では明かりや電気について今と昔を比較し、学びました。 
実習では、ほうれん草を練り込んだ生地で東いるまんを作り、完成した物を試食しました。 
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【第５日目】 

 

 

【修了式】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

高畑学長から修了証書を授与された後、５日間学んだ感想を発表しました。 

ゲームの中で生物多様性を学び、授業後半ではキャンパス内で採取した植物を使って自分図鑑を作りました。 
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【第３ 参加者の声】 
１．学年、性別を教えてください。 

 

 

 

２．1日目から今日まで、全体を通してどうでしたか？ 

 
 

 

｢とてもまんぞく｣理由 

4年男子 

・いろんなことを知って遊んだりしたから 

・自分の結果がのこせることができたからです 

4年女子 

・ためになったことがたくさんあったから 

・どの授業もとてもおもしろかったのでよかったから。いつも土曜日がひまなので大学というのはど

んなところだろうと思ったからとっても満足した 

・全部ためになっておもしろかったから 

・はじめてだったので１日目からとても楽しみにしていました 

・ひがしいるまんなどたくさんのもりあがるものが登場してまんぞくした 

・楽しかったから 

・いろんなことをしれたから 
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・たいへんなこともあったけどいろんなことを知ることができたからです 

・ためになることを学びながら遊んだから 

・色々なところで色々なことを知れたのでためになりました 

・体験やいろんなところで勉強できたからです 

・いろいろなことにちょうせんできたから 

・知らなかった人とも遊んだりしてなかよくなれたから 

5年男子 

・たくさん知らないことを知ることができためになった 

・いろいろなことが学べたから 

・ソヨカに行ったり車いすに乗ったりしてみて楽しかったから 

・いろいろなことが学べてよかったです 

・いろいろなべんきょうができてたのしかった 

・楽しかった 

5年女子 

・はじめてやって何をやるのかわくわくしていてたのしかった 

・作ったり体験したりしたから 

・初めは少し不安だったけどたくさんの友達ができてよかったです 

・去年と内容が変わっていておもしろかった 

・いろいろなもこともまなべたから 

6年女子 

・１日目から「はてな学」や「ふるさと学」などの様々な内容だったから 

・あそびとまなびのキャンパスで水遊びをしたり、自分用のラミネートがつくれたからです 

・ためになる講義も受けられたし、楽しい活動もあったから 

・東いるまんおいしかったから 

・ソヨカにいってインタビューしたり生物多様性について学んだりしたことがたのしかったから 

・どの授業も楽しかったし、ためになったから 

・教科書で学ぶことはなく、みて、ふれて、何かを理解する講義だったから 
 

「すこしまんぞく」理由 

4年女子 

・少しむずかしかったから 

5年男子 

・少しむずかしかったから 

・わけがわからないことがあったから 

・５回中３回しかいけなかったから 

5年女子 

・とくになし 

・たくさん休んでしまったから 
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３．子ども大学ふじみのに参加してどうでしたか？ 

（一番良かった講義などについて感想を書いてください。） 

4年男子 

・とても楽しかったです 

・子ども大学ふじみのに参加するのは初めてだったのですがどの講座も楽しかったです 

4年女子 

・楽しかった 

・すごくしんせつな人たちがいてとてもよかった。参加したおかげでいい一日が毎週できた 

・とてもよかった 

・5日間どれもためになることでした。子ども大学に参加してよかったなと思いました 

・とてもためになった 

・とても楽しかった 

・楽しかった 

・どのこうぎもためになり勉強になりました 

・いろんな授業ができて楽しかったです 

・むずかしくない事を学べたと思っています。なので楽しかった 

・また、来年もやりたいと思いました 

・とても楽しかったです 

・最初は緊張してたけどいろいろできて楽しかった 

・とても楽しかった 

5年男子 

・とても楽しかった。来年も参加したいです 

・楽しかった 

・すごく楽しかったので、来年も参加してみたいです 

・はじめはいやいやだったけれどよかった 

・とても楽しかった 

・楽しく勉強できたのでよかった 

・よかった 

・きちょうな体験でした 

5年女子 

・しらないことや「なんだろう？」ということがたくさんしれました。とても楽しかったです 

・おもしろい所もあった 

・いろいろなことが知れて楽しかった 

・とても楽しかった。次回もまたやりたいと思った 

・全部すごく楽しかったです。家庭科が好きなので東いるまん作りが楽しかったです 

・また参加したいと思った 

・よかった 

6年男子 

・３連続だったのでちょっとつまらなかった 
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6年女子 

・「参加して良かったな」と思った 

・ほかの学校の子と仲良くなれたのでとてもよかったです 

・今まで知らなかったことが知れた 

・ほかの学校の人と仲良くなれてよかった 

・ほかの学校の子や知らない子と仲良くするのはとくいではないけれどなんとかできてよかった 

・とても楽しかったです。色々なことを勉強しました 

・物の大切さが学べて本当に良い機会だったなと思います 

 

４．次回の子ども大学ふじみので行なってほしい講義はありますか？ 

・特にないです （４年女子４名、５年男子４名、５年女子３名、６年男子） 

・このままでいいと思います（４年女子2名） 

・スーパーマーケット（４年男子） 

・外遊び（４年男子） 

・動物（４年女子） 

・運動系（４年女子） 

・ソヨカ（４年女子2名） 

・ララポートふじみのです（４年女子） 

・図書館に行きたいです（４年女子） 

・動物についてやってほしいです（４年女子） 

・もっと知らないことが知れるような講義（５年男子） 

・マジック（５年男子） 

・ショッピング（５年男子） 

・ポテトフライをつくる（５年男子） 

・実験みたいな講義（５年女子） 

・今回もやった生物多様性のことについて（５年女子） 

・科学的なもの（５年女子） 

・ふじみ野市の野菜を使ったサラダ作り（５年女子） 

・将来の夢のこと。アンケートをとってその１番多かったものを体験するみたいな感じ（６年女子） 

・みんなでいっしょになにかをやる（バレーボールとか）（６年女子） 

・将来の夢はどうしたらかなえられるか（６年女子） 

・東いるまんをまたやってほしい。6年生でいけないのが残念（６年女子） 

・知らない子とふれあう講座（６年女子） 

・東いるまんをつくろう！（６年女子） 
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【第４ 保護者の声】 
１．お子さまの学年、性別を教えてください。 

 

 

 

２．「子ども大学」の入学動機に該当するものは次のうちどれでしたか。（複数回答可） 

 

質問 
4年

男子 

4年

女子 

5年

男子 

5年

女子 

6年

男子 

6年

女子 
合計 

講義内容に興味があった 0 6 1 1 0 2 10 

大学の雰囲気を体験させたかった 0 2 1 1 0 1 5 

子供が入学したがった 1 4 1 3 0 3 12 

子供の視野が広がると思った 2 5 2 4 1 2 16 

小学校とは違う勉強をさせたかった 1 2 1 3 0 2 9 

違う学校の子供と交流させたかった 0 1 2 3 1 0 7 

違う学年の子供と交流させたかった 0 3 2 2 0 0 7 

その他 0 0 0 0 0 0 0 

 

３．子ども大学に参加させてみて、どんな感想をお持ちになりましたか。 

  
4年

男子 

4年

女子 

5年

男子 

5年

女子 

6年

男子 

6年

女子 
合計 

先生が子供に教えたいと思っていたこ

とが子供によく伝わった 
0 1 1 0 0 1 3 

印象に残ることがあった 0 2 2 2 0 0 6 

なるほどと思うことがあった 1 1 1 1 0 1 5 

子供が、興味を持って楽しく学習に取

り組んでいた 
2 7 2 5 0 4 20 

その他 0 0 0 0 1 0 1 

 

2

4
1

8

5
4

0

2

4

6

8

10

4年生 5年生 6年生

男子 女子

(人) 

図1 受講者の学年               図2 学年別の男女比 

 

10名

9名

5名

4年生 5年生 6年生



 

- 14 - 

 

４．子ども大学ふじみのの感想（ためになったこと・心に残ったこと） 

4年男子保護者 

・普段小学校では得られない知識を得ることができたようです。また、小学校以外の友達とも

交流でき非常に貴重な体験となったようです。 

・子どもが色々な事や新しいことに興味を持っているので今回の子ども大学はいつもと違う環

境で色々な体験ができてよかったです。東いるまんを作るのを一番楽しみにしていて「美味

しかったー。」と喜んでいたので、親としてもとても嬉しかったです。また違う授業も参加

したいです。ありがとうございました。 

4年女子保護者 

・大学と聞いて難しい事するかと思ってました。子どもは大学と聞いただけで「すご～い、行

きたい」と言って参加しました。学校では体験できない事が出来て良かったです。入学式と

卒業式とあって本当に良い時間過ごさせてもらいました。 

・こういう機会はなかなかないので、違う学校のお友達と遊べたことがよかったと、本人が言

っております。 

・毎回講義が終わると「とても楽しかったよ。」とどんなことを体験したり学んだのか聞かせ

てくれました。日頃からもう少し積極性を身につけて欲しいと感じていたので違う学校のお

子さんたちとの交流もいい経験になったと思います。子ども大学に参加させていただき成長

できたと思います。ありがとうございました。 

・いるまんづくりがたのしかったようです。ソヨカの行ったことのない場所へ行けてうれしか

ったそうです。 

・お友達と約束して一緒に、ということはせず一人での入学だったので一回目の講義を終えて 

何て言うかなと構えていたのですが「たのしかった！」が第一声でした。幅広い内容の講義

できっと子供の中に芽を残したことと思います。参加出来て良かったです。 

・一足早く大学の雰囲気を体験でき子どもはとても楽しそうでした。また来年も参加させてい

ただきたいです。 

・毎回講義内容も楽しく、普段では出来ないような体験（車いすに乗ったり、押してみたり）

も勉強になりました。東いるまんもおいしかったと喜んでいました。 

5年男子保護者 

・ひがしいるまんの出来上がりを見たかったので、出来上がりの時は親の参加もO.Kか、写

真などあると嬉しかったです。文京学院大学の学生さんが水遊びプールを午前中から準備し

ていてくれて色々な面でもサポートして下さり感謝しています。ソヨカの体験など企業と協

力していただいた授業は大変貴重でまた来年以降も色々な分野の体験を期待しています。子

供達に楽しい時間をありがとうございました。 

・普段体験できない車椅子体験ではうまいと言ってもらえたり、人に話しかけるのが苦手の中

ソヨカでアンケートして少し自信がついたり、大学ではお兄さんと遊んで楽しかったり、東

いるまんはとてもおいしかったようで家でも作ると言っています。たくさんの貴重な体験を

させていただき感謝しています。 
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5年女子保護者 

・昨年度に引き続き参加させていただきました。今回は２回目ということもあり少し余裕を持

って参加できたようです。講師の方やサポートしていただく大人の方たちの楽しそうな笑顔

や雰囲気がとても良かったです。子供も楽しく伸び伸びと参加する事が出来ました。東いる

まんがとても美味しいからお家でも作って食べたい！と話していました。ソヨカ企画も特別

感があり、子どもにとても良い刺激になりました。お世話になりました。 

・学校では体験できない事を勉強で切り普段経験できない事をやったりととても楽しそうに通

っていました。子供の視野が広がったと思います。ありがとうございました。 

・親の「いろいろな体験をしてほしい（学校では出来ないような）」という希望で勝手に申込

をし、入学式は渋々参加した娘ですが、おかげ様でどの日程も「楽しかった！！」と帰って

来て私もうれしく思いました。東いるまんづくりが特に楽しかったようで家でも作りたいと

言っています。お世話になりありがとうございました。 

・２年前に兄が子ども大学に参加し、小学校の勉強とは違う雰囲気に興味をもち入学しまし

た。一番印象に残ったのは「東いるまん作り」だそうです。その日の夕食に家族で作って食

べました。大好評で本人も満足そうでした。実習や体験したことは印象深いですね。ありが

とうございました。 

・学びと遊びのキャンパスが一番楽しかったようです。大学生と水で遊んだことが一番楽しか

ったと申しておりました。大学生の皆様準備もあり大変だったと思います。ありがとうござ

いました。また、一般企業のソヨカとのコラボも意欲的に取り組んでいたようです。ご近所

さんに偶然会いインタビューしてなかなかない体験子供も嬉しかったようです。ご近所さん

も子供の成長に喜んでくださいました。地域で学ぶ機会はなかなかないのでまた継続してい

ってほしいです。 

6年男子保護者 

・３年間通わせていただきました。毎回楽しかったと言っております。資料やカリキュラムを

拝見し今後何かしらで学んだことが役に立つよう期待しています。中学生は忙しくなります

が中学生版子ども大学があると尚うれしいです。 

6年女子保護者 

・昨年も参加させていただきましたが今年はソヨカに行ったり自分で何かを作ったり書いたり

する機会が増えて良かったと思います。とても楽しかったです。ありがとうございました。 

・普段の生活や学校生活だけでは体験させてあげられない内容ばかりで参加することが出来て

良かったと思います。知らない子供たちとの交流も本人にとって良い経験だったのではない

かと感じました。 

・去年から参加させて頂いてます。今年も小学校では出来ないようなことも学習でき毎回楽し

く参加できました。ありがとうございました。 

・様々な体験をさせて頂き、すべてが成長の糧になったと思います。特に楽しそうに報告して

くれたのはソヨカの回と東いるまんの回でした。お友達と楽しく考えたり作ったり、もう終

わりかと思うと少し残念そうです。いろいろお世話になりありがとうございました。 
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【第５ 事業開催までの経緯】 
子ども大学ふじみの実行委員会 

 

回 数 日時 会場 内容 

第１回 

平成２８年 

３月２４日（木）午

後２時００分～午

後３時３０分 

文京学院大学

ふじみ野キャ

ンパス中央館

１階会議室 

・子ども大学ふじみの実行委員会設置要綱

の改正について 

・平成２８年度子ども大学ふじみの実行委

員会の役員の改選について 

・平成２８年度子ども大学ふじみの事業計

画（案）について 

・平成２８年度子ども大学ふじみの実行委

員会収入支出予算（案）について 

・平成２８年度子ども大学ふじみの学習カ

リキュラム（案）について 

・平成２８年度子ども大学ふじみの学生募

集方法及びチラシについて 

第２回 

平成２８年 

４月２７日（水）午

前１０時００分～

午前１１時３０分 

文京学院大学

ふじみ野キャ

ンパス中央館

１階会議室 

・学部の設置に伴う承認を求めることにつ

いて 

・子ども大学ふじみの設置規程の一部を改

訂することについて 

・平成28年度子ども大学ふじみのカリキュ

ラムについて 

・平成28年度子ども大学ふじみのチラシに

ついて 

第3回 

平成２８年 

６月２３日（木）午

前１０時００分～

午前１１時３０分 

文京学院大学 

ふじみ野キャ

ンパス 東館 

小会議室 

・平成28年度子ども大学ふじみのカリキュ

ラムについて 

・入学式の実施方法について 

・第１日目の準備と体制について 

・修了式の実施方法について  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

- 17 - 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

編集・発行 

 〒356-8501 

 埼玉県ふじみ野市福岡一丁目1番1号 

 ふじみ野市役所 市民生活部 協働推進課生きがい推進係 

 電話番号 ０４９－２６２－８１２３（直通） 

 ＦＡＸ  ０４９－２６６－１２２７ 

電子メール ikigaisuishin@city.fujimino.saitama.jp 


